

## Псаломъ 55.

### НАДПИСАНИЕ И СОДЕРЖАНИЕ.

Ст. 1) Въ концѣхъ, ѿ людехъ ѿ стѣхъ оудаленныхъ, дѣдѣ въ столпописаніе, внигда оудержаша ѿ иноплемѣнницы въ гѣдѣ.

Въ семь надписаніи заключается, во первыхъ, матерія или содержаніе псалма: потомъ творецъ и превосходство его, какъ явствуетъ изъ первой книги Царствъ, гл. 24, гдѣ пишется, что Давидъ, бѣгая отъ Саула, ищущаго убить его, пришелъ къ Анхусу, царю Геоскому, дабы испросить покровительства его; но иноплеменники приняли его за непріятеля, и у себя яко плѣнника удержали. По сей причинѣ Давидъ притворилъ себѣ безуміе и, симъ образомъ отъ руки ихъ избавясь, пришелъ въ пещеру нѣкую, гдѣ обрѣлъ подобныхъ себѣ несчастныхъ изгнанниковъ до четырехъ сотъ мужей. Отъ сея исторіи извѣщаемся, что люди, отъ святыхъ удаленные, суть тѣ четыреста мужей изгнанныхъ, кои не могли ходить во храмъ Божій, но съ Давидомъ стѣмо и овамо скитаяся, укрывалися. Творецъ и превосходство псалма явствуетъ изъ оныхъ словъ: Давиду въ столпописаніе, что значитъ надпись, на столпе извѣщенную для вѣчныхъ памяти.

### ТОЛКОВАНИЕ.

2) Помнѣнн мѣ, бже, ѣкѡ попрѣ мѣ человекѣхъ: вѣсь дѣнь борѣ стѣжн мн.

3) Попрѣша мѣ вразн мон вѣсь дѣнь: ѣкѡ мнози борѣщн мѣ съ выоты (въ Евр. **ע** בעבֿיֿשנֿה!).

Пророкъ начинаетъ псаломъ молитвою, испрашивая милости у Бога. Жалуется на Саула, и на другихъ премногихъ домашнихъ враговъ, отъ которыхъ претерпѣвалъ несправедное гоненіе, и когда хотѣлъ уклониться отъ нихъ, впалъ въ другую тяжчайшую напасть у иноплеменниковъ, отъ которыхъ съ превеликимъ трудомъ свободясь, еще принужденъ былъ, яко изгнанникъ и нищій, въ пещерѣ укрываться. Наричаетъ прикровенно Саула человекѡмъ, дабы противополжить человекѣ Богу, аки бы реклъ: къ Тебѣ, о Боже, прибѣгаю: Ты меня помилуй, понеже человекѣ попираетъ мя. На небо взираю, понеже отъ земли презрѣнъ есмь, ко Господу взываю, понеже сослужители и раби гонять, и не нынѣ токмо вредъ причиняють, но издавна озлобляютъ, и никогда отдохнуть не даютъ.

4) Въ дѣнь не оубоѣа, ѣзз же оуповѣн на тѣ (въ Евр. Въ дѣнь, вонѣже боѣхѣа, ѣзз же оуповѣхѣ на тѣ).

Бывъ въ великомъ страхѣ, яко человекѣ исповѣдуетъ немощь свою, съ такимъ однако извѣтѣмъ, что не палъ подъ бременемъ страха. Ибо хотя и предстояла очевидная опасность, однако онъ не потерялъ надежды своея на Бога. Итакъ, не хвалится мужественною высокостію духа, ниже глаголетъ, что онъ презиралъ всѣ опасные случаи, но признается въ страхѣ своемъ; однако и то показываетъ, что всегда утверждался въ надеждѣ милости Божіей. Сей есть истинный и прямой опытъ надежды нашей на Бога, когда не теряемъ бодрости духа, хотя по немощи плоти и колеблуть насъ предстоящія опасности. Страхъ и надежда хотя, по видимому, суть противныя и такія страсти, которыя въ одномъ сердцѣ вмѣщаться не могутъ; но примѣръ Давида и самый опытъ показываютъ, что надежда наипаче царствуетъ тамъ, гдѣ часть сердца объемлетъ страхъ. Она не въ спокойномъ состояніи духа испытывается, но силу свою тогда проявляетъ, когда упавшій духъ возстаетъ, и мысли возмущенныя страхомъ успокоиваетъ и подкрѣпляетъ. Отсюда видна прямая твердость надежды Давидовой на Бога, что онъ, будучи въ страхѣ, не преставалъ уповать на Господа; и хотя великостію опасности превозмогаемъ былъ, однако собралъ силы, и не усумнился въ томъ, что Богъ избавитъ его.

5) **ע** бѣѣ похвалѣ словѣа моѣ (въ Евр. словѣа **ע**גֿוֿ): на вѣа оуповѣхѣ, не оубоѣа: чѣдѣ сотворѣтѣ мнѣ плѣтъ;

Показываетъ откровеннѣе упованіе свое, и купно присовокупляетъ вину упованія, показывая, что Богъ нѣкогда обѣщаль ему царство, какъ въ первой книгѣ Царствъ глаголетъ Самуилъ о

Давидъ: *изыщетъ Господь Себѣ чловѣка по сердцу Своему, и повелитъ ему Господь властелину быти надъ людьми Своими* (13, 14). Сіе убо обѣтованіе было виною упованія, и причиною словъ сихъ: *о Бозь похвалю словеса Его, сирѣчь обѣтованія, отъ Бога мнѣ нѣкогда данныя, яко зѣло истинныя, и вѣмъ, яко непремѣнно исполнятся. Сего ради не убоюся, что сотворитъ мнѣ плоть? Что бо сотворятъ мнѣ гонители и врази мои, кои въ сравненіи съ Богомъ не что иное суть, развѣ плоть, сирѣчь люди немощныя и бранныя?*

6) *Всѣхъ дѣнь словѣзъ моихъ гнѣшѣхъ: на мѣ вѣдѣ помышлѣнїѣ ихъ на слѣ.*

Описуеѣтъ пространнѣе злобу иноплеменниковъ, и глаголетъ, что они во все время пребыванія его у нихъ не преставали ругаться ему яко безумному, и изыскивать способы, како бы погубить его: что не меньше приличествуетъ книжникамъ и фарисеямъ, клеветавшимъ на словеса и дѣла Христовы, и зломыслившимъ о убіеніи Его, какъ Сауду и служителямъ его въ разсужденіи Давида.

7) *Всѣхъ не и скрываютъ, тѣмъ пактѣ мое сохранилѣхъ.*

Присовокупляетъ иное сопровитниковъ своихъ злое качество, показывая, что они по наружности поступали съ нимъ яко друзи и искренніи, внутренно же сокровенныя коварства устроили: ибо приходя въ домъ его подѣ видомъ дружескаго посѣщенія, примѣчали за всѣми поступками и дѣлами его, како бы низложить. Хотя же глаголы положены въ будущемъ времени, однако у Евреевъ часто вмѣсто прошедшаго полагаются.

*Якоже потерпѣша дѣла мои.*

8) *Ни ѿ челоука не отринеша мѣ, гнѣбомъ людн низведеша.*

Здѣсь предвозвѣщаетъ паденіе сопровитникамъ своимъ, предоставляя оное праведному судіи Богу, воздающему всѣмъ и каждому по дѣламъ его, и назирающему, какъ кто съ ближнимъ поступаетъ. Аки бы реклъ: *якоже они тайно и скрытно искали жизни моей, желая погубить меня, тако Ты Боже ни о чесомъ не отринеша я*, то есть, не помилуеша ихъ, но во гнѣвѣ Твоемъ, низведеша въ ровъ всеконечныя погибели. Сіе и въ самомъ дѣлѣ сбылось на врагахъ Давидовыхъ, которые вмѣстѣ съ Саудомъ погубили на горахъ Гелвуйскихъ, какъ повѣствуется въ первой книгѣ Цар. въ гл. 31, — сбылось и на врагахъ Христовыхъ, кои во время разоренія Іерусалима всѣ истреблены были отъ Римлянъ.

9) *Бже, жнкоу мѣ возвѣстѣхъ тебѣ: положила єси (въ Евр. положи) слезы моѣ предѣ тобою, яко и во ѡбѣтованіи твоѣмъ.*

10) *Да возвратѣхъ вразнѣ мои впасть, въ ѡньже еще дѣнь призовѣхъ те: є, познахъ, яко бже мѣ єси ты.*

Рекши о казни враговъ обращается къ молитвѣ, и паки проситъ Бога о помилованіи, глаголя: *Боже, животоу мой возвѣстѣхъ Тебѣ*, аки бы реклъ: азъ со слезами предѣ Тобою возвѣстѣхъ теченіе многоболѣзненныя жизни моея; и Ты, премилосердый и всеблагій Отче, не отврати лица Твоего, но возри милостивнѣ на слезы мои и нынѣ, и впредѣ, *вонъже еще дѣнь призовѣхъ Тея*, и якоже обѣщаль еси услышати молящихся со слезами, тако и сотвори: *положи слезы моя предѣ Тобою*, и услыши мя, да тако *возвратѣхъ врази мои вспать*. Ты услышавъ молитву мою, тѣмъ докажешь, яко *Богъ мой еси Ты*.

11) *Ѡ вѣхъ похвалѣ глаголахъ, ѡ гдѣ похвалѣ глѣво.*

12) *На бже ѡповѣхъ, не ѡбояхъ: что сотворитъ мнѣ чловѣкъ;*

Сіи слова протолкованы выше подѣ стихомъ пятимъ: но здѣсь замѣтить должно, чего ради Пророкъ первѣе сказалъ, *о Бозь*, потомъ же — *о Господь*. Онъ чрезъ сіе хотѣлъ показать, что уповаеѣтъ на Бога не точію яко на судію, но и яко на исполнителя правды, что означаетъ имя Господа, Емуже работаютъ всяческая. Сіе повтореніе не есть излишнее: оно имѣетъ великую силу; ибо показываетъ, что хотя бы Богъ не скоро услышалъ молитву Давида, однако онъ не престанетъ надѣяться на Него, вѣдая, что Онъ никогда не лишаетъ желанія рабовъ Своихъ.

13) Во мнѣ, бже, молитвы, гже воздѣмъ хвалы твоѣ.

Сими словами обѣщаетъ принести Богу обѣты хвалы учиненныя въ скорби, показывая, что они хранятся въ памяти или во внутренности сердца его, и что онъ исполнить ихъ всеусердно.

14) Гѣкѡ избавилъ єи дшѣ моѣ ѿ смѣрти, ѿчи моѣ ѿ слѣзъ, и нозѣ моѣ ѿ поползновенїа: благоугождѣ предѣ гдѣмъ во свѣтѣ живыхъ.

Здѣсь вкратцѣ исчисляетъ всѣ Божїа благодаренїя, показывая, что Богъ и душу его избавилъ отъ смерти, то есть, жизнь сохранилъ отъ предстоящїа опасности, которою угрожалъ ему Саулъ, или Анхусъ царь Филистимскїй: *и нозѣ отъ поползновенїа*, сирѣчь отъ грѣха, понеже не попустилъ ему согрѣшить между толикими искушенїями, которыми подстрекаемъ былъ или убить Саула, или по крайней мѣрѣ озлословить. *Благоугождатъ предѣ Господемъ во свѣтѣ живыхъ*, не что иное означаетъ, какъ жить, благоугождая Богу во свѣтѣ житїя сего, котораго не имѣютъ мертвые, или жить во свѣтѣ вѣры и благодати, которыя не имѣютъ невѣрные и грѣшники, дабы наконецъ достигнуть свѣта славы небесныя, еюже наслаждаются вси возлюбившии Бога. Можно протолковать мѣсто сіе и о Христѣ, Который по воскресенїи изъ мертвыхъ избавленъ былъ отъ смерти тѣлесныя, и нынѣ во вѣки живетъ, сѣдя одесную Бога Отца во свѣтѣ живыхъ.

---

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщанїемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданїе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографїя. 1903 г.  
1.00.15